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Aufgabe 1

Far einen Enten-Zuchtverein wird ein neues Logo entworfen.
Zur Modellierung werden die Funktionen 7, g und h verwendet
(siehe nachstehende Abbildung).
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fix)= =01 -x3-0,2-x2+0,7 - x + 2,4 mit -2 <x<3
g)=-01-x-0,4-x2-03-x+1,1 mit 2<x<2

— Berechnen Sie H. (B)
— Berechnen Sie den Inhalt der schraffierten Flache. (B)

Die lineare Funktion h hat an der Stelle 3 eine Nullstelle und schneidet die senkrechte Achse
bei -2.

— Stellen Sie eine Funktionsgleichung fur A auf. (A)

— Lesen Sie aus der obigen Abbildung das groBtmadgliche Intervall ab, flr das gilt:
f(x) <0 und (x)<0 (R)



Aufgabe 2

Die Bauzeit fir einen bestimmten Gebaudetyp kann naherungsweise als normalverteilt ange-
nommen werden.

Bautrager A gibt an: Erwartungswert 1 = 4 Jahre, Standardabweichung o = 0,5 Jahre

— Ermitteln Sie fur Bautrager A die Wahrscheinlichkeit, dass die Bauzeit mehr als 5 Jahre be-
tragt. (B)

Bautrager B gibt an: Erwartungswert 11 = 5 Jahre, Standardabweichung o = 1 Jahr

— Ermitteln Sie flr Bautrager B diejenige Bauzeit, die mit einer Wahrscheinlichkeit von 90 %
Uberschritten wird. (B)

Bautrager C gibt fur die Bauzeit einen hdheren Erwartungswert, aber eine geringere Standard-

abweichung als Bautrager B an. In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Dichte-
funktion der Bauzeit laut den Angaben des Bautragers B dargestellt.

Bautriger B
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- Zeichnen Sie in der obigen Abbildung einen zu den Angaben des Bautragers C passenden
Graphen der Dichtefunktion ein. (A)



In der nachstehenden Abbildung sind die Graphen der Verteilungsfunktion und der Dichte-
funktion der Bauzeiten von einem der drei Bautrager untereinander dargestellt. Dabei sind die
horizontalen Achsen gleich skaliert.

In der Abbildung der Dichtefunktion ist eine bestimmte Wahrscheinlichkeit P grau markiert.
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— Kennzeichnen Sie die entsprechende Wahrscheinlichkeit P in der Abbildung der Verteilungs-
funktion. (R)



Aufgabe 3

In der nachstehenden Abbildung ist ein Wassertank, bestehend aus einem Drehzylinder und
einem Drehkegel, dargestellt:

— Stellen Sie aus h,, h, und d eine Formel zur Berechnung des Volumens V' des Wassertanks
auf. (A)

V=

Esgit:d=20m, hy=4,5m, h,=6,0m

— Berechnen Sie den in der obigen Abbildung eingezeichneten Winkel a. (B)

Die Zuflussrate des Wassers in m®/h in Abhangigkeit von der Zeit t wird durch eine Funktion f
beschrieben.

— Interpretieren Sie den nachstehenden Ausdruck im gegebenen Sachzusammenhang:
j':‘ fitydt mit t, <t, [®)



— Ordnen Sie den beiden Aussagen (ber den abgebideten Wassartank jeweils den passen-

den Funktionsgraphen aus A bis D zu. [2 zu 4] (R)
Der leare Wassartank THohe des Wassersplegels
wird mit konstanter
Zuflussrate mit Wasser
beflllt

.":"i,
Der volle Wassertank
wird mit konstanter
Abflussrate entleart. 0 .
0 Zalt”
1 the des Wassersplegels
B
0 B
0 Felt
J\the des Wassersplegels
C
0 >
Q Lt
AHt‘nhe des Wassersplegels
O
0% Zelt”




Aufgabe 4

Die Wasserhyazinthe wurde 1988 im Victoriasee zum ersten Mal gesichtet. Sie vermehrte sich
exponentiell mit einer Verdoppelungszeit von ca. 20 Tagen und bedeckte einige Zeit spater Hun-
derte Quadratkilometer des Victoriasees.

Aufgabenstellung:
Die von der Wasserhyazinthe bedeckte Flache kann durch eine Funktion A mit A(f) = A, - e

(k € R) beschrieben werden. Dabei wird die Zeit t in Tagen und der Flacheninhalt A(f) in km? an-
gegeben.

Ermitteln Sie den Wert der Wachstumskonstanten k!
Leitfrage:

Die Wachstumsfunktion A kann auch in der Form A(f) = A, - a' (@ € R) angeschrieben werden.

Ermitteln Sie den Wert von a und deuten Sie diesen Wert im gegebenen Kontext!

Jemand schreibt die Wachstumsfunktion A in der Form A(f) = A, - 2% an.

Geben Sie die Verdoppelungszeit an, die man unmittelbar aus dieser Darstellung ablesen kann!



Aufgabe 5

Ein Hotel am Meer hat 120 Zimmer.

Aufgabenstellung:

Der Manager des Hotels geht aufgrund langjahriger Erfahrungen davon aus, dass jede Zimmer-
buchung mit 95%iger Wahrscheinlichkeit in Anspruch genommen wird. Deshalb nimmt er flr eine

Ferienwoche 122 (voneinander unabhangige) Zimmerbuchungen an.

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit, dass diese Uberbuchung gut geht, also dass mindestens
zwei der Zimmerbuchungen nicht in Anspruch genommen werden!

Leitfrage:

In diesem Hotel haben 60 % der 120 Zimmer Meerblick. An einem Wochenende sind 5 Zimmer
mit Meerblick und % der Zimmer ohne Meerblick frei.

Durch die Ankunft einer Reisegruppe kénnen alle freien Zimmer belegt werden, wobei die Zuteilung
nach dem Zufallsprinzip erfolgt.

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit, dass das erste Zimmer, das der Reisegruppe zugewiesen
wird, eines ohne Meerblick ist!



Bonusaufgabe 6 (nur BHS Cluster W1)

1) Ordnen Sie den beiden Ungleichungen jeweils die richtige grafische Darstellung

c)

aus A bis D zu. [2 zu 4]
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d) Ein anderer Fahrradverlein mochte x E-Bikes und y Citybikes anschaffen.
In der nachstehenden Abbildung sind bereits die beiden Begrenzungsgeraden fur die
Ungleichungen y<-1,6-x+ 160 und y =-0,5- x + 100 eingezeichnet.

A I B

Anzahl Citybikes

Arzahl E-Bikes

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung die Begrenzungsgerade fur die Ungleichung
x =80 ein.
Die 3 genannten Ungleichungen bilden ein Ungleichungssystem.

2) Markieren Sie in der obigen Abbildung den Losungsbereich dieses Ungleichungs-
systems.



e) In der nachstehenden Abbildung ist der Lésungsbereich fur einen weiteren Fahrradverleih
dargestellt.
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Die Zielfunktion fur den Erlds in Euro pro Tag bei diesem Fahrradverleih lautet:

Ex,yv)=30-x+20-y

X ... Anzahl der E-Bikes
¥ ... Anzahl der Citybikes

Es soll ermittelt werden, wie viele E-Bikes und Citybikes pro Tag verlieshen werden missen,
um den maximalen Erlds zu erzielen.

1) Argumentieren Sie, dass es dafir keine eindeutige Lésung gibt.



